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CONSIGLIO COMUNALE DEL 15 MARZO 2017 

 
PUNTO 3 O.D.G. 

 
MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MASSIMO SCARPA, ACQUISITA AL PROT. 
COM.LE. AL N. 421 IN DATA 11.01.2017, RELATIVA ALLE INDAGINI E MONITORAGGIO 
DEL TERRITORIO COMUNALE PER L’INDIVIDUAZIONE DI SOSTANZE INQUINANTI. 
 
PRESIDENTE – Prego consigliere Scarpa. 
  
CONSIGLIERE SCARPA – (Legge mozione agli atti).  
C’erano anche le premesse riguardo all’adesione al progetto Geneo. La Lilt ha informato tutti i Comuni 
salentini che è disponibile a effettuare indagini sui metalli pesanti. Con delibera comunale dell’11 
gennaio questo punto è stato accolto, quindi possiamo stralciare questo punto. Il Comune impegnando 
1.500 euro ha manifestato il proprio interesse a questa proposta.  
Chiedo al Presidente del Consiglio e alla Segretaria che si facciano portavoce di questa che io ritengo 
una mancanza e di popolare adeguatamente con quanto di riferimento questi link.  
A corollario della mozione non posso non far riferimento al fatto che negli ultimi tempi sono emersi 
due fatti legati all’emergenza inquinamento. Uno riguarda i rifiuti mai bonificati nel deposito comunale. 
Il Procuratore Paola Guglielmi ha scritto al Comune e ha sollecitato la bonifica di alcuni siti. L’altro 
fatto è relativo all’esposto presentato dal nostro Sindaco riguardo i rifiuti nel recinto dell’Onfesa. Io 
aggiungo che bisognerebbe valutare anche la copertura in eternit, quali sono gli impatti che essa 
comporta nei confronti della salute e nella dispersione di sostanze inquinanti. Non mi voglio dilungare 
perché credo che il senso della mozione sia abbastanza immediato da cogliere, però siccome da una 
parte si fanno le mozioni e dall’altra parte ci sono i cittadini, vorrei cercare di fare le cose. Non valutate 
che questa sia la priorità di tutte le priorità nel nostro agire? Nel mio piccolo insieme a altri cittadini 
cerchiamo di fare il nostro meglio. Ci siamo attivati e proviamo a agire direttamente e con associazioni 
del territorio. Stiamo provvedendo a fare delle indagini delle falde acquifere e se riusciremo del terreno 
e dell’aria. Voglio condividere ciò che racchiudo tutto quello che ho detto.   
Ieri nell’accingermi a ricercare chi può eseguire queste analisi, per capire quanto ci costa, abbiamo 
interrogato un laboratorio. Ebbene, quello che mi è rimasto impresso è quanto segue. Il tecnico diceva: 
sono dieci anni che faccio questo mestiere, in dieci anni nell’esame di campioni di acqua, terra, aria non 
c’è stato mai un campione che non abbia presentato elementi inquinanti. A mio avviso, questa è la 
riflessione che dobbiamo condividere tutti. Il 24 giugno durante il primo Consiglio comunale quando 
lessi e commentai le linee programmatiche dissi: non si fa cenno alla salute. Siccome abbiamo sempre 
delle opportunità, ecco perché vi chiedo di approvare questa mozione.  
 
PRESIDENTE – Prego consigliere Miglietta.  
 
CONSIGLIERE MIGLIETTA – Io mi rifaccio un po’ a quello che ha appena finito di dire il 
consigliere Scarpa e faccio una considerazione sul richiamo che ha fatto il procuratore Guglielmi al 
Comune di Trepuzzi. Bene, da giornali sembra che tutto è bello, il Sindaco è andato, ha parlato, quindi 
sicuramente si troveranno i fondi. Ma se noi andiamo a analizzare quello che è successo con questa 
discarica, quelli che sono stati i fatti che sono accaduti per quanto riguarda i rifiuti nel deposito 
comunale, noi dovremmo dire: e stiamo ancora a questo punto? Ci fu un esposto da parte della 
Repubblica quando i Carabinieri andarono a verificare se c’erano o meno dei rifiuti. Il deposito 
comunale più sequestrato perché era pieno di rifiuti. Dopo qualche giorno oltre al deposito fu 
sequestrata tutta la zona retro del deposito perché c’erano rifiuti. E già da allora si disse che bisognava 
trovare i fondi, Massimo, per poter bonificare. Sono passati quattro anni. Sono passati quattro bilanci 
della vecchia amministrazione più questa nuova e non si è messo a bilancio una lira, un euro per poter 



parlare. La discarica sta lì, tutta la situazione sta là. Questa notizia è stata portata sul giornale, quando 
c’era scritto che saranno messi dei soldi per poter bonificare. Un assessore all’epoca fu condotto alle 
dimissioni per questo motivo. Fu condotto alle dimissioni un assessore di allora. E adesso? Stiamo qui a 
discutere e dire: vedremo di trovare dei soldi. È questo che ancora c’è. E la Guglielmi ha chiesto 
esplicitamente un intervento da parte dell’amministrazione per questo problema, quindi la salute se 
abbiamo voglia di tenerla in primo piano dobbiamo cominciare da questo. Così come è stato fatto per 
la Zona Manzo. È stato fatto un primo intervento. Questo intervento sono quattro anni, c’era l’allora 
Sindaco Valzano, adesso assessore e non è stato ancora fatto nulla. Sta ancora sequestrato! La zona 
dietro è ancora sequestrata perché la Guglielmi ha chiesto l’intervento perché ci sono ancora dei 
materiali!   
A febbraio sono arrivati da parte della Procura degli atti formali. Domani li chiederò e vedremo se non 
è vero. Stanno lì. La Guglielmi ha mandato questi atti. Io non voglio fare discussione, nel senso che 
quello che mi chiedo è che ancora stanno lì. E sono passati quattro anni e non è stato fatto niente. 
Chiedo e dico, vogliamo avere sensibilità su questi problemi? Come è stato fatto per il Manzo secondo 
me bisogna subito intervenire per la bonifica di quell’area.  
 
PRESIDENTE – Prego Assessore Chirizzi.  
 
ASSESSORE CHIRIZZI – Per quanto riguarda la mozione pensiamo sia una mozione interessante, 
oltre tutto stralciato quel fatto dell’adesione al progetto Geneo. Anche noi riteniamo giusto proteggere 
il nostro ambiente, ma soprattutto la salute della nostra popolazione. Realmente purtroppo è triste 
pensare come il Salento sia tra i primi posti per malattie neoplastiche. Noi apprezziamo questa mozione 
del consigliere Scarpa e sicuramente voteremo a favore, però qualcosa a chiarimento voglio dirla.   
Per quanto riguarda la richiesta della Regione Puglia dei siti inquinanti e delle discariche abbiamo 
comunque comunicato da un pezzo la nota dove erano elencate le discariche e i siti presenti. Vice versa, 
naturalmente siamo d’accordo nel dover stare attenti a intervenire su tutto quello che sarà predisposto 
dalla Regione o altri enti perché ci sia comunque un’immagine di sicurezza e di studio per quanto 
riguarda il nostro territorio. E soprattutto attingere a qualunque tipo di fondo perché si possa procedere 
alla bonifica delle aree che abbiamo.   
Per quanto riguarda il deposito comunale è vero che è passato un po’ di tempo per quanto riguarda la 
bonifica, però parzialmente quello è stato bonificato e non è più sequestrato. Da parte della Procura 
della Repubblica c’è un sollecito a terminare la bonifica ma non c’è sequestro. Volevo dire ai nostri 
concittadini che tutti questi interventi di bonifici sul nostro territorio vengono fatti con fondi comunali. 
Se è vero che abbiamo provveduto con urgenza alla bonifica della località Manzo, che è costata 28.000 
euro, se io 28.000 euro devo comunque estrapolarli per un’emergenza è chiaro che questo mi comporta 
una difficoltà nel procedere in altri interventi tipo il deposito, dove comunque in bilancio sono stati già 
previsti 50.000 euro. Questo dipende anche da quello che succede sul nostro territorio, delle emergenze 
che vengono fuori non per volontà dell’amministrazione, ma molte volte anche nel condividere con i 
nostri concittadini cosa significa fare una discarica abusiva. Questo è un discorso che faremo in seguito, 
anche quando partirà il nuovo servizio di igiene ambientale. Noi abbiamo una visione ecologica, in 
campagna è pieno di materiale di risulta. Una volta che ha caricato un ingombrante uno non dovrebbe 
trovare difficoltà a portarlo all’isola ecologica.   
Noi siamo contenti di approvare questa mozione. Al punto della Lilt abbiamo aderito. Parlando con il 
dottore Serravezza mi diceva che loro avevano fatto tra Comuni a alto rischio e basso rischio e quindi 
avevano distribuito nelle aree geografiche.   
  
CONSIGLIERE SCARPA – Magari specifico questa cosa. Ho parlato con il dottore. Hanno utilizzato 
una logica di campionamento in base alla quale… Trepuzzi è l’unico di questa zona che è stato escluso 
tra i 32 Comuni. Lo hanno fatto per poter fare dei raffronti tra Comuni che si prevede che ci sarà un 
alto tasso di sostanze inquinanti.   
  



ASSESSORE CHIRIZZI – L’ho chiamato io per capire il criterio della scelta dei Comuni. Ben venga 
tutto quello che ne terrà fuori. Sicuramente staremo attenti a non perdere occasione per proteggere il 
nostro territorio e la salute dei nostri concittadini.  
 
PRESIDENTE – Consigliere Scarpa, prima di passare al voto della mozione dobbiamo estrapolare quel 
punto.  
 
CONSIGLIERE SCARPA – Io ho preparato sia un emendamento che la mozione. A vostra 
discrezione, se volete vi do anche l’emendamento.  
 
PRESIDENTE – Si vota l’emendamento e poi si vota la mozione emendata.   
Leggo l’emendamento presentato dal consigliere Scarpa: (Legge documento agli atti). Chi è favorevole?  
 

VOTAZIONE 
Unanimità dei presenti 

  
PRESIDENTE – Votiamo la mozione così come emendata.  
  

VOTAZIONE 
Unanimità dei presenti 

  
PRESIDENTE – Per l’immediata eseguibilità. 
 

VOTAZIONE 
Unanimità dei presenti 

 


